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ΠΕΝΤΕ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΟΥ ΑΓΩΝΙΣΤΗ 
ΤΟΥ ’21 ΠΑΝΤΕΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Μετά την αποτυχία της Επανάστασης στη Μακεδονία και στον Ό­
λυμπο, οι αγωνιστές κατέβηκαν στη νότια Ελλάδα, προσφέροντας ό,τι μπο­
ρούσαν στο μεγάλο Αγώνα.

Οι νότιοι Έλληνες, ταυτίζοντάς τους με τους γόνους των θρυλικών 
κλεφταρματολών του Ολύμπου, τους αποκάλεσαν όλους σχεδόν Ολύ­
μπιους. Η διάδοση του πατριδωνυμικού «Ολύμπιος» ήταν αρκετά πλατιά. 
Για να δούμε το μέγεθος της, αρκεί μόνο να αναφέρουμε ότι ο Αθανάσιος 
Βλαχομιχάλης Ολύμπιος1 καταγόταν από την Ιερισσό, καθώς το βλέπου­
με στο φάκελό του, που σώζεται στο «Αρχείο των Αγωνιστών» της Εθνι­
κής Βιβλιοθήκης (βλέπε στο κουτί 24).

Αυτή η πλατιά διάδοση του πατριδωνυμικού έχει ως αποτέλεσμα να 
μη μπορούμε να προσδιορίσουμε την ιδιαίτερη πατρίδα για όλους τους Ο­
λύμπιους αγωνιστές του 1821, των οποίων σώζεται ο φάκελος στο «Αρχείο 
των Αγωνιστών».

Μία από τις περιπτώσεις στις οποίες προαναφερθήκαμε είναι και η 
περίπτωση του αγωνιστή Παντελή Δημητρίου Ολύμπιου. Ό,τι μπορούμε 
να γνωρίζουμε αυτή τη στιγμή γι’ αυτόν, είναι τα στοιχεία που μας παρέ­
χει ο φάκελός του, διότι είναι άγνωστος βιβλιογραφικά2.

Για τον τόπο και για το χρόνο της γέννησής του, για την προεπανα­
στατική δράση του και για την οικογενειακή κατάστασή του, δεν έχουμε 
ειδήσεις. Εξετάζοντας, όμως, ορισμένα στοιχεία των εγγράφων του, βγά­
ζουμε κάποια συμπεράσματα.

Το γεγονός ότι αναδείχτηκε αμέσως με την έναρξη του Αγώνα μπου- 
λουξής (=λοχίας), και αναγνώρισαν έτσι τις ηγετικές ικανότητές του, ση­
μαίνει ότι είχε πολεμική πείρα, την οποία πρέπει να είχε αποχτήσει κοντά 
σε κάποιο αρματολικό ή κλέφτικο σώμα.

1. Ευκαιριακά πρέπει να σημειώσουμε ότι η τοποθέτηση αυτού του αγωνιστή στη 
βιογραφική παρουσίαση των Θεσσαλών και των Ολύμπιων αγωνιστών του 1821 από το 
Νίκο Γιαννούλη («Θεσσαλικά Χρονικά» 12,1979,138) είναι άσχετη με την πραγμα­
τικότητα.

2. Μοναδική εξαίρεση, από ό,τι είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, η σύντομη αναφορά 
στον Παντελή Δημητρίου στα «Θεσσαλικά Χρονικά» 12 (1979) 14Τ
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Το ότι, ακόμα, συντηρούσε για 4 χρόνια τους 40-50 στρατιώτες του, 
και το γεγονός ότι στάθηκε γενναιόδωρος και πονόψυχος και απελευθέ­
ρωσε «περισσά» γυναικόπαιδα, που είχαν αιχμαλωτιστεί από τους Τούρ­
κους στις μάχες στο μοναστήρι του Παρνασσού «Αγία Ιερουσαλήμ», μας 
οδηγούν στο συμπέρασμα ότι είχε οικονομική άνεση.

Κατεβαίνοντας στη Στερεά Ελλάδα, είχε μαζί του και δύο αδερφούς 
του: τον Θεόδωρο, που σκοτώθηκε στο Νεόκαστρο, και τον Κωνσταντίνο, 
που σκοτώθηκε και αυτός στην Αταλάντη.

Πότε ακριβώς έφτασε στη Στερεά Ελλάδα, μένει αδιευκρίνιστο. Οπωσ­
δήποτε, όμως, έφτασε αμέσως μετά (χωρίς να αποκλείεται να βρισκόταν 
από πιο νωρίς εκεί) την έκρηξη της Επανάστασης, αφού πήρε μέρος στην 
πολιορκία της Βουδουνίτσας, που έγινε στο διάστημα 6 έως 18 του Απρί­
λη του 1821.

Σε όλη την επαναστατική περίοδο πήρε μέρος, πάντοτε ως λοχίας, 
σε πολλές μάχες κάτω από τις διαταγές του Διάκου, του Ν. Πανουργιά, 
του Γ. Δυοβουνιώτη, του Β. Μπούσγου, του Καραϊσκάκη, του Μακρυ- 
γιάννη και του Χατζηπέτρου. Στη μάχη της Αράχοβας (24-11-1826) πλη­
γώθηκε στο αριστερό πόδι, και στο Μεσολόγγι στο δεξί χέρι.

Με τη λήξη του Αγώνα κατατάχτηκε (άγνωστο πότε) στη Χωροφυ­
λακή, για να ζήσει την οικογένειά του, και ως συνταξιούχος πια ενωμο­
τάρχης εγκαταστάθηκε στη Λαμία. Στα 1865 υπόβαλε διαμέσου της νο­
μαρχίας της Φθιωτιδοφωκίδας τα πιστοποιητικά του στην «Επιτροπή των 
Εκδουλεύσεων», για να λάβει κάποια ενίσχυση από το Κράτος σε κτήμα­
τα από τις λεγόμενες «εθνικές γαίες».

Από τη μελέτη των πιστοποιητικών του φακέλου του βγαίνει το συ­
μπέρασμα ότι είχε ζητήσει αρωγή από το Κράτος και στα 1845, χωρίς όμως 
αποτέλεσμα, όπως είχε συμβεί άλλωστε με τους περισσότερους αγωνιστές 
του 1821.

Τελικά η επιτροπή τον κατέταξε στους υπαξιωματικούς της Β' τάξης 
με αριθμό του Μητρώου 1.790, ενώ ο παλιός αριθμός του ήταν 4.009. Τι 
ακριβώς πέτυχε με τις ενέργειές του δεν μπορούμε να το ξέρουμε. Ακόμα 
δεν ξέρουμε αν πέθανε στη Λαμία και πότε.

Τα 5 ανέκδοτα έγγραφα του φακέλου «Παντελής Δημητρίου Ολύμπιος», 
που βρίσκονται στο κουτί 157 του «Αρχείου των Αγωνιστών» είναι τα 
παρακάτω:

1) Η αίτησή του, με χρονολογία 10-7-1865, με την οποία συνυπόβαλε 
τα 4 πιστοποιητικά του προς τη νομαρχία της Φθιωτιδοφωκίδας. Κάνει 
λόγο για τους δύο αδερφούς του, για την οικονομική επιβάρυνση που είχε 
για 4 χρόνια πληρώνοντας τους στρατιώτες του, και ζητεί να του δώσουν 
«εθνικές γαίες» ως ενίσχυση για όσα πρόσφερε στην Πατρίδα.
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2) Σε αντίγραφο, το πιστοποιητικό της 20-12-1840, του δημοτικού 
συμβουλίου της Δαυλίδας (σήμερα Δαύλεια της Βοιωτίας), επικυρωμένο 
στις 19-7-1865 από τον τότε δήμαρχο της Λαμίας. Οι δημοτικοί σύμβουλοι 
της Δαύλειας, που είχαν υπηρετήσει στο σώμα του Παντελή Δημητρίου, 
πιστοποιούν ότι πήρε μέρος στην Επανάσταση από την αρχή έως το τέλος 
της και ότι πολέμησε κάτω από τις διαταγές του Διάκου, του Ν. Πανουρ- 
γιά, του Γ. Δυοβουνιώτη, του Β. Μπούσγου και του Καραϊσκάκη σε πολλές 
μάχες, όπως στη Βουδουνίτσα, στο Δερβένι Φούρκα, στην Αλαμάνα, στη 
Γραβιά, στα Βασιλικά, στο μοναστήρι του Παρνασσού «Αγία Ιερουσα­
λήμ» (7-4-1825), στην Άμπλιανη (14-7-1824), στην Αράχοβα, όπου και 
πληγώθηκε στο αριστερό πόδι (24-11-1826), και στην Αθήνα.

3) Σε αντίγραφο, το πιστοποιητικό της 3-7-1842, που φέρνει τις υπο­
γραφές του Μακρυγιάννη, του Χατζηπέτρου, του Ρούκη και του Κοντο- 
σόπουλου. Το αντίγραφο είναι κι αυτό επικυρωμένο στις 19-7-1865 από 
τον τότε δήμαρχο της Λαμίας.

Ο Μακρυγιάννης πιστοποιεί ότι είχε μαζί του το λοχία Δημητρίου 
με 50 περίπου στρατιώτες, στις μάχες: του Νεόκαστρου, της Αράχοβας 
και της Αθήνας.

Ο Χατζηπέτρος πιστοποιεί ότι τον είχε μαζί του, όταν ήταν με τον 
Καραϊσκάκη στο Μεσολόγγι, στην Αράχοβα, στο Δίστομο και στο Κε- 
ρατσίνι του Πειραιά. Στο Μεσολόγγι πληγώθηκε στο δεξί χέρι, ενώ στην 
Αράχοβα στο αριστερό πόδι.

Επιπλέον πιστοποιείται ότι ο Δημητρίου πλήρωνε τους μισθούς στους 
στρατιώτες του, χωρίς να αποζημιωθεί γι’αυτό έως το 1842, και ότι ήταν 
ανδρείος, γενναιόψυχος και αφοσιωμένος στο καθήκον του.

4) Σε αντίγραφο, το πιστοποιητικό της 20-7-1842, του συμβουλίου 
του μοναστηριού «Αγία Ιερουσαλήμ», επικυρωμένο κι αυτό στις 19-7-1865 
από τον τότε δήμαρχο της Λαμίας. Οι μοναχοί, που έζησαν τα πολεμικά 
γεγονότα τα οποία σημειώθηκαν στο μοναστήρι τους, πιστοποιούν ότι ο 
Δημητρίου με το σώμα του πήρε μέρος στις 3 μάχες που έγιναν στο μονα­
στήρι κάτω από τις διαταγές του Δυοβουνιώτη, του Ν. Πανουργιά και του 
Β. Μπούσγου. Και εκεί πολέμησε με γενναιότητα. Επιπλέον εκεί απελευ­
θέρωσε από τους Τούρκους, μόνο με δικά του χρήματα, αρκετά γυναικό­
παιδα, που είχαν αιχμαλωτιστεί.

5) Σε αντίγραφο, το πιστοποιητικό της 29-8-1842, που υπογράφουν 
ο Γ. Δυοβουνιώτης και ο Β. Μπούσγος, επικυρωμένο κι αυτό στις 19-7-1865 
από τον τότε δήμαρχο της Λαμίας.

Οι δύο αρχηγοί πιστοποιούν ότι ο Παντελής Δημητρίου πήρε μέρος 
στην Επανάσταση από την αρχή έως το τέλος της ως λοχίας με 40 περίπου 
στρατιώτες. Κάτω από τις διαταγές τους πολέμησε στη Λιβαδειά, στα Βα­
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σιλικά, στη Βουδουνίτσα, στην Αλαμάνα, στη Νευρόπολη (της Καρδίτσας), 
στο Δαδί (σήμερα Αμφίκλεια), στην Άμπλιανη, στην «Αγία Ιερουσαλήμ», 
στη Στυλίδα, στην Άμφισσα και στη Γραβιά. Επιπλέον πιστοποιούν και 
αυτοί την τιμιότητά του, την ανδρεία του, την πειθαρχικότητά του και ότι 
πλήρωνε τους στρατιώτες του από τα δικά του χρήματα.

Στην έκδοση των εγγράφων που ακολουθούν κρατήσαμε την ορθο­
γραφία τους.

1
Λαμία τήν 10 ’Ιούλιον 1865 Προς την Β(ασιλικήν) Νομαρχίαν
Περί αποστολής τέσσαρας παλαιός Φθιώτιδοφωκίδος.
Στρατιωτικός αποδείξεις

Λαμβάνω την τιμήν ν άναφέρω δτι, ασθενής ών ό υποφαινόμενος προ 
ενός περίπου μηνάς, δεν ήδυνήθη νά διευθύνω ίεραρχικώς προς τον κύριον 
Πρόεδρον τής επι των εκδουλεύσεων τοϋ ιερόν παλαιόν άγώνος Σεβ(αστής) 
Στρατιωτικής επιτροπής τάς άνηκούσας παλαιός πιστοποιήσεις μου, άναλα- 
βών ήδη διευθύνω σννημμένως τέσσαρα άντίγραφα παλαιών πιστοποιητικών 
μου, και παρακαλώ τήν Σεβ. Νομαρχίαν Iva ευαρεστούμενη διευθύνη την 
παρούσαν αϊτησίν μου όμον με τό τέσσερα εγγλειόμενα πιστοποιητικά, προς

2 τον κύριον Πρόεδρον, τής επί τών / Στρατιωτικών εκδουλεύσεων τοϋ 'Ιερόν 
άγώνος Στρατιωτικήν επιτροπήν, όπως ευαρεστούμενη ή Σεβ. επιτροπή τής 
Β(ασιλικής) Κυβερνήσεως, ύστερον από τόσας πληγός όποϋ ύπέφερον και ύ­
στερα άπό τόσας χρηματικός θυσίας, καί ύστερον τέλος πάντων από δύω 
αυταδέλφους μου όποϋ έχασα εις τον 'Ιερόν άγώνα τον μεν Κωνσταντίνον εις 
Άταλάντην, τον δε Θεόδωρον εις Νεόκαστρον, εναρεστηθή και με άντα- 
μοίψη και αποζημίωση τών χρημάτων τό όποια επλήρωνα τότε είς τους 
υπό τήν διοίκησίν μου Στρατιώτας διό μισθούς τέσσαρα ολόκληρα έτη, 
σύμφωνος με τός συνημμένας τέσσαρας παλαιός άποδείξεις μου και με 
αποζημίωση (δύο λέξεις δυσανάγνωστες) τουλάχιστον με εθνικήν γήν

3 καθόσον δεν έχω τοιαύτην μήτε σπιθαμήν, και είμ,'ι / οικογενειάρχης.
[Έπι]προσθέτως άναφέρω δτι εάν ή Σεβ. επιτροπή νομίση άναγκαι- 

ούσας και τός πρωτοτύπους άποδείξεις μου, τός έχω ευκαίρους και εϊμε 
έτοιμος νά τός παρουσιάσω και αύτάς.

Εϋελπις ών εις τήν δικαίαν 
ταύτην αιτησίν μου 
ύποσημειοϋμαι εύσεβάστως 
άπόστρατος ενωμοτάρχης 
Παντελής Δημητρών
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2
(ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΏΝ)

Τό

Δημοτικόν Συμβούλων τον Δήμον τής Δανλίδας [τής] επαρχίας Βοιω­
τίας, σννιστάμενον από τούς Δημοτικούς Συμβούλους, Γεώργιον Ντολά- 
καν, Γεώργιον ’Εγγλέζον Δημητρών Αθανασίου, ’Αθανάσιον Γκόλψην, 
Γεώργιον Σίδερην καί ’Αναγνώστην Καραμπέτζον.

Πιστοποιεί δτι ό ενωμοτάρχης Παντελής Δημητρίου 5Ολύμπιος δρά- 
ξας τα δπλα εις χείρας τον, υπηρέτησεν Στρατιωτικούς την Πατρίδα εις τον 
ύπερ [τής] ανεξαρτησίας άγώναν ιερόν τής 'Ελλάδος οπό την αρχήν τής 
’ Επαναστάσεως μέχρι τον τέλους της, δια τελών τήν εποχήν εκείνην υπό τήν 
άμεσον οδηγίαν των τότε οπλαρχηγών Διάκον, Νάκου Πανουργία, Γεωρ­
γίου Δ νοβουνιώτη, Βασιλείου Μπονζγου, Γεωργίου Καραϊσκάκη, πάντοτε 
ώς Μπονλονξής (—λοχίας) επί κεφαλής ών εις διαφόρους Στρατιώτας [μεθ:] 
ών καί οι υποφαινόμενοι καί διάφοροι άκόμη σννδημόται μας υπό τήν άμε­
σον οδηγίαν, τοϋ είρημένου ενωμοτάρχου Παντελή Δημητρίου εις τάς 
κατά των όθωμανών Μάχας Μπονντοννήτζα (=Βουδουνίτσα), Δερβεν 
Φούρκα, άλαμάνα, Γραβιά, Βασιλικά, Άγιας ’Ιερονσαλήμης, ’Άμπλιανη, 
Άράχωβας, Αθηνών, κλπ. ό όποιος επληγώθη εις τον αριστερόν του 
πόδα παρά τών όθωμανών εις τήν μάχην Άράχωβας εις τόν φόνον τοϋ Μου- 
στάμπεη, ό οποίος εξώδενσεν άρκετήν ποσότητα χρηματικήν κατάστασιν 
άφ’ εαυτού τον, πληρώνωντας εις τους Στρατιώτας τόσον ημάς καθώς καί 
διαφόρων άκόμη Στρατιωτών, χωρίς νά λάβη τήν αποζημίωση· άπό καμ- 
μίαν αρχήν, εχων πάντοτε υπό τήν οδηγίαν του εις δλας τάς Μάχας περί­
που άπό πεντήκοντα Στρατιώτας φερόμενος πάντοτε με μεγίστην τιμιό­
τητα εις τούς πολίτας χωρίς νά φέρη πώποτε ούτε τήν παραμικρόν ενώ- 
χλησιν εις καν εν ατομον. Τούτο γνωρίζοντες καί αύτοψεί είδόντες εις 
βάρος τής συνειδήσεώς μας πιστόν άγωνισθέντα τήν Πατρίδα Στρατιω­
τικόν καί παλαιόν Μπουλουξήν (=λοχίαν), κάμνωμεν δήλον διά τον παρόν­
τος πιστοποιητικού χάριν τών έκδουλεύσεών τον, τής τιμιότητάς του καί 
[τής] αμέμπτου διαγωγής του, τό οποίον καί δίδομεν, τον αίτήσαντος αυ­
τόν ενωμοτάρχου Παντελή Δημητρίου διά νά τό χρησιμενση δπον άνήκει 
εις κάθε περίστασιν.

’Εν Δαυλίδι τήν 20 Δεκεμβρίου 1840 
Τό Δημοτικόν Συμβούλων τον Δήμου [τών] Δανλιέων 

ζΐια τόν αγράμματον Ρ. Ντολάκαν, Εναγγέλης Νικολάου, αυτός δε σταυρο- 
σημειοί + Γεώργιος Ίγγλέζης 
Δ. Αθανασίου 
Αναγνώστης Καραμπέτζος
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Δια τον αγράμματον Γ. Σιδέρη, Ν. Τζιμτζιλής αυτός δε σταυροσημειοϊ +
Δ ιά τον άγράμματον Άθ. Γκόλφην
Φώτης Παπαγεωργίου, αυτός δε στ αυροσημειοϊ.

Ή Δημαρχία [τών] Δανλιέων
Πιστοποιεί το γνήσιον τών ανωτέρω υπογραφών τον Δημοτικού Συμβου­
λίου τού Δήμον τών Δανλιέων. Προσέτι πιστοποιεί καί ό υποφαινόμενος 

2 εις βάρος τής συνειδήσεώς μου δτι ό είρημένος / ενωμοτάρχης Παντελής 
Δη μητριού γνωρίζομεν καί αύτοψεί είδόντες δντες και ημείς υπό την άμε­
σον οδηγίαν του, καί οι λοιποί συν δη μύτες μας εις δλας τάς ανωτέρω μά- 
χας περίπου άπό πεντήκοντα Στρατιώτας εχων υπό την οδηγίαν του πάν­
τοτε δ:τον τότε συναγιονιζόμενος κατά τών όθωμανών εδειξεν αίσθημα άν- 
δρείας γενναιοψυχίας καί ζήλον πατριωτισμού άξιος επαίνου. -

Έν Δαυλεία την 20 Δ(εκεμ)βρίου 1840 
(Τ.Σ.) Ν. Τζιμτζιλής

"Οτι Ακριβετ άντίγραφον εξαχθεν 
εκ τού ενώπιον μας παρουσιασθέντος 
όμοιου πρωτοτυπώ.
Λαμία τήν 19 5Ιουλίου 1865 
'Ο Δήμαρχος [τών] Λαμιέων 

(Τ.Σ. η υπογραφή δυσανάγνωστη)

3
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤIKON ΠΑΛΑΙΩΝ ΕΚΔΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜΑΧΩΝ1

Πιστοποιούμεν οι ύποφαινόμεεοι Αξιωματικοί τον Βασιλείου τής 
'Ελλάδος καί άρχηγοπλαρχηγοί εις τον υπέρ ανεξαρτησίας άγώνα τής Ελ­
λάδος εις βάρος τής συνειδήσεώς μας καί άπαραβιάστον γνώμης δτι ό 
Παντελής Δ ημητρίου ’Ολύμπιος, νυν ενωμοτάρχης δράξας τά όπλα είς 
χείρας του ύπηρέτησεν στρατιωτικώς τήν πατρίδα εις τον υπέρ Ανεξαρτη­
σίας ιερόν Αγώνα τής Ελλάδος από τήν Αρχήν τής επαναστάσεως μέχρι 
τού τέλους της, παρενρέθη υπό τήν οδηγίαν τών υποφαινομένων Μπου- 
λουξής (=λοχίας) καί επικεφαλής είς πεντήκοντα περίπου στρατ ιώτας 
εχων υπό τήν οδηγίαν του πάντοτε. Παρενρέθη είς τάς Μάχας ώς Ακολού­
θως με τον υποφαινόμενον Μακρνγιάννην παρενρέθη είς τάς μά-

1. Ο τίτλος είναι μικρογράμματος.
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χας Νεοκάστρου, ’ Αράχωβας, καί άθηνών, πάντοτε Μπονλλονξής, εχων 
καί τον ανωτέρω αριθμόν στρατιωτών υπό την οδηγίαν τον εις δλας τάς 
ανωτέρω μάχας παρομοίως παρενρέθη και εις τάς ακολούθους μάχας 
και με τον υποφαινόμενον Χρηστόδονλον Χατζή Πέτρον και με τον μα­
καρίτην οπλαρχηγόν Γεώργιον Καραϊσκάκην εις Μεσολόγγιον, εις 
άράχωβα, εις Δίστομον και εις Κερατζίνη [τών] ’Αθηνών, ό όποιος ήτον / 

σ. 2 Μπουλονξής, εχων υπό την οδηγίαν του πεντήκοντα περίπου στρατιώτας 
εις δλας τάς ανωτέρω Μάχας, ό όποιος επληγώθη εις την δεξιάν τον χείραν 
εις την μάχην [τοϋ] Μεσολογγίου παρά τών όθωμανών, καθώς και εις την 
μάχην [τής] Άραχώβης τής ’Επαρχίας Βοιωτίας, επληγώθη εις τον 
αριστερόν τον πόδα παρά τοίς όθωμανοϊς [τον] Μονάτάμπεη, και εκινδύ- 
νευσε μάλιστα έως δτον να θεραπεύση την πληγήν ταύτην, δπον είαέτι 
πάσχει εκ τής είρημένης πληγής, ό όποιος έξώδενσεν άρκετήν ποσότητα 
χρημάτων πληρώνων μισθούς εις τούς υπό τήν οδηγίαν τον στ ρατιώτας 
εξ Ιδίων του, χωρίς νά άποζημιωθή άπό καμίαν αρχήν, καί δστις συναγω- 
νιζόμενος τότε κατά τών όθωμανών, εδειξεν αίσθημα ανδρείαν γενναιο- 
ψυχίαν, μεγίστην άφοσίωσιν καί ζήλον πατριοτισμον αξιον επαίνου, ό 
όποιος εφέρθη πάντοτε πρόθυμος εις τάς διατάξεις τών υποφαινομένων, 
χωρ'ις νά φέρη πώποτε οντος τήν παραμικρόν ενόχλησιν εις καν εν ατο­
μον. Τούτο γνωρίζοντες καί αντο-ψε'ι ε’ιδόντες, και πιστώς άγωνισθέντα υπέρ 
τής Πατρώος, ώς Μπουλουκξής παλαιός σταθείς υπό τήν οδηγίαν τον, 
φέρων υπέρ τους πεντήκοντα στρατιώτας, χάριν απάντων τούτων τών εκ- 

σ. 3 δουλενσεών / του καί [τής] άμεμπτον διαγωγής του. δηλοποιονμεν διά 
τον παρόντος ημών πιστοποιητικού, τό όποιον καί δίδομεν εις τον αίτή- 
σαντα ενωμοτάρχην Παντελή Δημητρών ’Ολυμπίου, διά νά τώ χρησι- 
μεύση δπον άνήκει εις κάθε περίστασιν.

Τήν 3η 7βρίου 1842
Έν Άθήναις οι αξιωματικοί 

Μακρνγιάννης 
Συνταγματάρχης 
Χριστόδουλος Χατζή Πέτρου 
Συνταγματάρχης

’Επικυροϋται τό γνήσιον τών άνωτέρω
δύο υπογραφών τοϋ κ. Μακρυγιάννη καί Χρηστοί5. X"Πέτρου 

Άθήναι τήν 7 7βρίου 1842
Ό Δήμαρχος [τών] ’Αθηνών 

(Τ.Σ.) Α. Πετράς
’Ιωάννης Ρούκης άντισυνταγματάρχης 
Α. Κοντοσόπουλος ταγματάρχης

’Επικυροϋται τό γνήσιον τών άνωτέρω δύο υπογραφών τοϋ άντισταυνγ-
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ματάρχον I. Ρούκη καί τον ταγματάρχου Α. Κοντοσοπούλον. 
Έν Δαυλία την 3 8βρίου 1842 

Ό Δήμαρχος [τής] Χαιρωνείας 
(Τ.Σ.) Α. Σπυρόπονλος/

4 "Ο,τι ακριβές άντίγραφον εξαχθεν εκ
του ενώπιον μας παρονσιασθέντος όμοιου 
πρωτότυπόν.
Λαμία την 19 ’Ιουλίου 1865 

Ό Δήμαρχος [τής] Λαμίας 
(Τ.Σ. η υπογραφή δυσανάγνωστη)

4
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΝ ΠΑΛΑΙΩΝ ΕΚΔΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜΑΧΩΝ1

Το Συμβούλων τής Μονής ’Ιερουσαλήμ τής ’Επαρχίας Βοιωτίας συν ι­
πτάμενον, εκ τον πάτερ Ευγενίου Ήγουμένον-παππα. ’Ιωσήφ - παππα- 
λέοντος - καί λοιπών πατέρων παππα άγάπιον, παππα Παρθένων - Πορ­
φύρων - ανξέντων Διάκον, Παννοντων Διάκον, Νικηφόρον, Νίκανδρον, 
Παπαίσων, Χρήσανθον Διάκον καί Ίωακήμ Μονάχον, πιστοποιονμεν εν 
συνηδίσει καί τιμή καί απαραβίαστου γνώμης δτι ό ενωμοτάρχης Παν­
τελής Δημητρών παρευρέθη καί εις τάς τρεις σννκροτηθείσας πεισματώ­
δεις καί αίματοχειράς συμβάσας κατά των όθωμανών μάχας επί τής 
Μονής ταύτης εις τον υπέρ πατρίδος 'Ιερόν αγώνα τής 'Ελλάδος, φέρων 
υπό τήν οδηγίαν του πεντήκοντα περίπου Στρατιώτας ώς καί διάφορους 
πατέρες τής Μονής ταύτης υπό τήν οδηγίαν του δντες, Μπονλονξής (= 
λοχίας) πάντοτε ών καί οντος υπό τάς άμεσους οδηγίας, τών τότε οπλαρ­
χηγών κυρ] ίων] κυρ. Συνταγματαρχών Γεωργίου Δ ιοβοννιώτη, Νάκου 
Πανουργία καί κυρ. ταγματάρχου Βασιλεών Μπούζγον πάντοτε ώς Μπου- 
λουξής, όπου τότε συναγωνιζόμενος κατά τους όθωμανονς πάντοτε υπό 
τήν οδηγίαν τον. Στρατ ιωτικώς έδειξεν αίσθημα ανδρείας γενναιοψύ­
χων καί ζήλον πατριωτισμόν αξιον επαίνου, τούτο γνορίζοντες καί αν- 
τοψεί είδόντες κόμνωμεν δήλον διά τον παρόντος πιστοποιητικού το όποιον 
καί δίδομεν τον αίτήσαντος αύτώ Παντελή Δημητρών ενωμοτάρχου διά τον 
προς τον ύπερ [τής] ανεξαρτησίας 'Ιερόν αγώνα ενθουσιασμόν καί Μάχας 

3 του ό όποιος εφέρθη τότε με τημίον χαρακτήραν καί / με άμεμπτον δια­
γωγήν χωρίς νά φέρη τήν παραμικρόν ενώχλησιν εις καν εν πολίτην ό 
όποιος εξώδενσεν καί αρκετήν ποσότητα χρηματικήν κατάστασιν πληρώνων

1. Ο τίτλος είναι μικρογράμματος.
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μισθούς εις διαφόρους Στρατιώτας χωρίς νά άποζημιωθή άπό καμμία αρ­
χή όπου είς τάς τρεις ταντας Μάχας όπου εσυνέβησαν είς τήν είρημένην 
Μονήν ελευθέρωσε περισά γυναικόπεδα άπό τάς χείρας των δθωμανών 
και δεν έχμαλωτίσθησαν παντάπασι. Χάριν δε τής τιμιότητάς του καί 
άμεμπτου διαγωγής, τοϋ δίδωμεν το παρόν διά νά τον χρησιμενση όπου α­
νήκει.

σ. 4

Ή Μονή 5Ιερουσαλήμ τοϋ Δήμου 
Χαιρωνείας τήν εικοστήν 5Ιουλίου τοϋ χιλι­
οστού όκτακοσιοστοϋ τεσσαρακοστού δευτέρου 
έτους (=20-7-1842).
Το Συμβούλων τής είρημένης Μονής 
ΟΙ λοιποί πατέρες διάκονοι και μοναχοί. - 

Παρθένιος 'Ο 'Ηγούμενος Ευγένιος
παπα Πορφνριος παππά 5Ιωσήφ
Παυνούτιος ιεροδιάκονος παππαλεόντιος
παππά Ήσαΐας παππα Ήσαΐας
άγάπιος προηγουμένου Νίκανδρος
αυξέντιος Ιεροδιάκονος παππα [πα] ίσιος
Χρήσανθος Ιεροδιάκονος Ίωακήμ

Έπικυροϋται ή γνησιότης των άνωτέρω δεκατριών1 2 
υπογραφών τών πατέρων τής Μονής ’Ιερουσαλήμ 

Δαύλια τήν 8 ανγούστον 1842 
'Ο Δήμαρχος [τής] Χαιρωνείας 

(Τ.Σ.) Α. Σπνρόπουλος 
"Οτι άκριβες άντίγραφον εξαχθέν εκ τοϋ 
παρουσιασθέντος ενώπιον μας, όμοιου πρωτοτύπου.

Λαμία τήν 19 ’Ιουλίου 1865 
'Ο Δήμαρχος [τών] Λαμιαίων 
(Τ.Σ. υπογραφή δυσανάγνωστη)

5
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΝ ΕΚΔΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜΑΧΩΝ*

Πιστοποιοϋμεν οι υποφαινόμενοι αξιωματικοί τοϋ Βασιλείου τής 'Ελ­
λάδος και ’ Αρχηγοπλαρχηγοί είς τον υπέρ [τής] ανεξαρτησίας Ιερόν άγώ- 
νας τής ’Ελλάδος, είς βάρος τής συνειδήσεώς μας καί άπαραβιάστου γνώ-

1. Δεν είναι 13 αλλά 14 οι υπογραφές.
2. Ο τίτλος είναι μικρογράμματος.
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μης, δτι ό Παντελής Δημητρίον νυν ενωμοτάρχης, δράξας τα δπλα εις 
χεϊρας τον νπηρέτησεν Στρατιωτικώς την Πατρίδα εις τον υπέρ [τής] 
ανεξαρτησίας ιερόν άγω να τής 'Ελλάδος άπό τής αρχής τής επαναστάσεως 
μέχρι τον 1829 έτους ών υπό την οδηγίαν των υποφαινομένων ώς Μπον- 
λονξής, επί κεφαλής τεσσαράκοντα περίπου στρατιωτών έχων υπό την 
οδηγίαν τον πάντοτε. Παρενρέθη εις τάς ακολούθους Μάχας, εις Λ ε β α- 
δ ί αν, εις Βασιλικά, εις Μποτουνίτζα (= Βουδουνίτσα), ’Αλαμάνα, Νευ- 
ρόπολιν, Δαδί, αμπλιανη, ’Αγίας Ίερονσαλίμης Μονής, Στυλίδα καί Άμ­
φισσα, καί Πενταώρια (;) και Γραβιάς κλπ. Εις τάς άνωτέρω μάχας, πα­
ρενρέθη πάντοτε επί κεφαλής και Μπουλουξής με τον άνωτέρω αριθμόν 
στρατιωτών ών και οϋτος υπό την άμεσον οδηγίαν μας κατά την εποχήν 
εκείνην, ό όποιος έδειξεν πάντοτε τήν μεγαλντέραν άνδρείαν και γενναίαν 
άπόφασιν εις τάς άνωτέρω μάχας, φερόμενος πάντοτε με μεγίστην τι- 

2 μιότητα εις τούς πολίτας δεικνύοντας /μεγίστην υπακοήν καί προθυμίαν εις 
τάς διατάξεις των ύποφαινωμένων, χωρίς νά φέρει πώποτε οϋτε τήν παρα­
μικρόν ενόχλησιν εις καν εν ατομον, ό οποίος εξώδευσε καί άρκετήν ποσότη­
τα χρηματικήν κατάστασιν πληρώνων εις τούς νπό τήν οδηγίαν τον στρα- 
τιώτας εις δλας τάς άνωτέρω μάχας άφ’ εαυτού του, χωρίς να άποζημιωθή 
άπό καμμίαν άρχήν.

Τούτο γνωρίζοντες οί υποφαινόμενοι καί αντοψεί είδόντες εις τάς 
άνωτέρω μάχας πιστώς άγωνισθέντα εις τήν Πατρίδα, υπέρ τής πατρίδος 
Στρατιωτικόν καί παλιόν Μπουλουξήν κάμνωμεν δήλον διά τού παρόν­
τος πιστοποιητικού χάριν τής τιμιότητάς τον καί [εις τήν] άμεμπτον δια- 
γωγήν τό οποίον καί δίδωμεν τώ αίτήσαντι αντώ Παντελή Δημητρίον 
’Ολυμπίου ενωμοτάρχου διά νά τόν χρησιμεύση ’ένθα δει εις κάθε περίστασιν. 

Έν Λεβαδεία τήν εικοστήν εννάτην αύγονστον 
τού χιλιοστού οκτακοσιοστού τεσσαρακοστού δευτέρου 
ετονς (=29-8-1842).

οί άξιωματικοί
Γ. Δυοβουνιώτης Συνταγματάρχης 
Β. Μπούζγος ταγματάρχης 

Έπικυρονται τό γνήσιον
τών άνωτέρω υπογραφών Γ. Δυοβουνιώτη συνταγ 
ματάρχου καί Β. Μπονζγου ταγματάρχου

’Εν Λεβαδία 29 ανγούστου 1842 
Ό Δήμαρχος [τών] Λεβαδέων 
(Τ.Σ.) Λάμπρος Νάτσος 

Έν άμφίσση τήν 18 7βρίου 1842 
Νικολ. Πανουργίας Συνταγματάρχης 
Ίω. Ρούκης Συνταγματάρχης



Α. Κοντοσόπονλος Ταγματάρχης 
’ Επικυροΰται το γνήσιον των ανωτέρω τριών 
υπογραφών τοϋ α' Συνταγματάρχου Ίω. Ρούκη καί [τοϋ] 

τάρχου Α. Κοντοσοπούλου και τοϋ Συνταγματάρχου Ν. Πανονργιά.
Δαυλία την 3 8βρίον 1842 

'Ο Δήμαρχος [τής] Χαιρωνείας 
(Τ.Σ.) Α. Σπυρόπουλος 

"Ο,τι άκριβες άντίγραφον έξαχθεν εκ τον 
συνημμένως, ήμϊν, παρουσιασθέντος πρωτοτύπου.

Λαμία την 19 5Ιουλίου 1865 
'Ο Δήμαρχος [των] Λαμιαίων 

(Τ.Σ. η υπογραφή δυσανάγνωστη)
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ταγμα-

ΚΩΕΤΑΕ ΣΠΑΝΟΣ



RÉSUMÉ

Costas Spanos, 5 documents inédits du combattant de 1821 Panté- 
lis Dimitriou Olympios, originaire de la région d’Olympe.

L’auteur publie 5 documents inédits provenant de r«Archive des Com­
battants» de la Bibliothèque Nationale d’Athènes. Ces documents fournissent 
des renseignements sur l’activité du combattant de la Révolution Grecque 
de 1821 Pantélis Dimitriou Olympios.

Pantélis Dimitriou Olympios, après le commencement de la Révolution, 
s’est trouvé en Stéréa Hellas, et a participé dans plusieurs combats, avec une 
troupe de 40-50 combattants, sous les ordres de Diakos, de Panouryias, de 
Makriyiannis, de Karaïskakis, etc.

Après l’indépendance de la Grèce, il a servi à la Gendarmerie. En 1865 
il a soumis au Gouvernement une demande avec 4 certificats en demandant 
un dédommagement.
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